



新时代检察精神 践行者

他追光的背影，化作一面旗帜

——妻子、同事、同学追忆“全国模范检察官”潘非琼

□《方圆》记者 黄莎
本报记者 窦晓峰

为什么要学法？为什么要从事检察工作？辽宁省清原满族自治县检察院（下称“清原县检察院”）原党组书记、检察长潘非琼此前很少直接表露过，但他身边的人表示，潘非琼不是那种从小心怀抱法律情怀的人，他对检察工作的爱是随着岁月更迭逐渐变得热烈的。

潘非琼的妻子徐玖说他一直很有正义感，想代表国家惩恶扬善；潘非琼的大学同学杨晓伦说，他上学时爱看金庸小说，向往着武侠世界里的赤诚侠义；潘非琼的徒弟李莹最初认识潘非琼时，他说的是：“每个人都希望从事自己喜欢的工作，但大部分人可能都做不到。我觉得，只要专注于一个行业，能在这个行业里发掘值得我去热爱和坚守的，这就是人生最大的幸运。”

在20多年的检察工作生涯中，潘非琼办理了1300多起案件，创造了零过错、零上访的优秀业绩。他曾因被受害者家属误会而挨过打，也被嫌疑人家属追着上门“送”过钱，但他光着脚追到楼下，坚决将信封退还，还严厉批评了对方。他有着时刻设身处地替各方着想的人情关怀，但决不办“人情案”，在原则面前，他坚决守住底线。

然而，2022年12月，长期坚守一线、积劳成疾的潘非琼因病医治无效去世，年仅49岁。

“他做出来的锅包肉和饭店卖的不相上下”

2025年春节刚过，徐玖回忆起丈夫潘非琼时，想到了他只有逢年过节才会做的“大菜”——锅包肉。

“从事法律工作的人都有一个特点，就是仔细。他做锅包肉的时候，肉片的厚度、油的用量和温度，用多少淀粉，都会严格按照网上的教程，非常认真。他做出来的锅包肉和饭店卖的不相上下。”徐玖告诉记者。

徐玖认识潘非琼时，他还在抚顺市检察院公诉处负责内勤工作。那时候，潘非琼便表现出他的细心和严谨。徐玖还记得潘非琼有一个本子，专门用来登记每个案子里赃款、赃物的上缴、流转、清晰明了，从未错漏。

潘非琼当时在公诉处工作却一直有机会办案，徐玖有时也会觉得是不是“屈才”了。“但他告诉我，他相信自己能够完成好每一项工作。而目前看来，他也确实如此。”徐玖回忆道。

从负责内勤到逐渐开始办案，潘非琼之后还经历了三次“跨界”，从公诉部门到案件管理部门和司法工作人员相关职务犯罪侦查部门，两次下派挂职任职。

潘非琼常常被形容为抚顺市检察系统的一面旗帜，他办理了许多大案要案，鼓舞着年轻的同事。他曾出庭支持公诉辽阳“4·05”黑社会性质组织犯罪案，这是抚顺市检察院打击黑社会性质组织犯罪的第一案；他办理的国家体育总局足球运动管理中心女子足球队原主教练王某某受贿案，打响了全国足球系列反腐“第一枪”；他出庭支持公诉的抚顺特殊钢（集团）有限责任公司原董事长张某某特大贪污受贿案，扫除了东北老工业基地肌体内的“蛀虫”……对于这些案子，潘非琼曾表示，都是些陈年往事，“做得好是应该的，做得不好是失职”。

然而，有时候并没有“失职”的潘非琼也会经历误解。潘非琼曾经在办理一起杀人案时“挨过打”。

那时，潘非琼的徒弟李莹正向被害人家属告知诉讼权利，而被害人家属把听到的“抚检刑”误解成了“减刑”，一下子冲上来对潘非琼又打又骂。潘非琼仍然保持冷静，直到这名家属的情绪稳定下来，他倒了杯水给她，耐心询问原因。发现是误会后，他也解释了“抚检刑”其实是“抚顺市检察院刑事检察文书”的简称。这时候，家属有些不好意思也有点害怕：得罪了检察官，他们还能为自己讨个公道吗？

而潘非琼敏锐地感受到对方的情绪变化，没再继续让她看文书，而是和她唠起家常。“家里几亩地？”“孩子多大啦？”“家里老人情况怎么样？”“种的什么，收成怎么样？”……聊了一会儿，这名家属觉得检察官很朴实，接地气，她的焦虑紧张也得到了缓解，案件最终的公正处理也让她发现自己的担忧毫无必要。

在潘非琼看来，大多数人一辈子



★ 人物档案

潘非琼，男，汉族，辽宁昌图人，1973年1月出生，中共党员，生前任辽宁省清原满族自治县检察院检察长。2022年12月17日，因患白血病医治无效不幸去世，年仅49岁。从检26年，潘非琼接待来访群众600余次，办理案件1300余件。2024年11月，人力资源社会保障部、最高人民法院追授潘非琼同志“全国模范检察官”称号。同年12月，潘非琼获得“2024年度致敬英雄”称号。



2022年7月，潘非琼参加清原县检察院举办的政治轮训班，深入学习领会党的二十大精神。



2022年4月，清原县检察院深入开展“我为群众办实事”活动，潘非琼和同事们深入基层走访企业，了解企业的法律需求。



2011年10月，抚顺市“3·03”特大制售枪支案庭审休庭期间，时任抚顺市检察院公诉处副处长的潘非琼对该案承办检察官李莹等人进行指导。

（均为资料图片） 美编/任梦媛

碰不上一个刑事案件，碰上了，对他们就是天大的事情。他常对身边的干警说，只有让当事人感受到法律是有温度的，才会让他们更愿意相信法律是公正的。

“我们办的案子，潘哥都会很上心”

办案认真、严谨、细致，是潘非琼给大家留下的深刻印象。

在讯问时，潘非琼会把犯罪过程逐一分解，问得越细，越能与其他证据相印证，日后越不怕嫌疑人翻供。例如，有个案子是嫌疑人使用棍子故意伤害人，潘非琼会问：“怎么使用棍子的？当时围观群众的围观方向是哪儿？案发地街道朝哪个方向？”……

庭审时，潘非琼会格外注重细节。他会仔细调整、挪动桌上的电脑，确保电脑不会挡住他看向被告人的视线。他曾说过：“检察官在问话时必须直接看向被告人，观察他们表述时的神情，不能让他们感觉检察官在回避什么。”

潘非琼工作中积累的经验，通过带徒弟传给了部门里的年轻同事们。抚顺市检察院检察官潘非琼记得很清楚：“潘哥常常会教我们一些出庭的技巧，像是在庭上要被告人开放式提问，而非设定好答案让被告人回答‘是’或‘否’，这样能帮助庭审观众更全面地了解案情。”

潘非琼不仅仅传授技巧，他也将对检察工作的热爱和敬畏传递给身边人。李莹刚参加工作，执行死刑临场监督有些发怵。潘非琼告诉她，人总是要长大的，当下还是别人带着她去，之后迟早要自己独立面对，“摸摸检徽，检徽就是阳光，检徽就是力量。”

成为公诉处的领导后，潘非琼对部门里的所有案子都很操心。案件定性、犯罪嫌疑人是否需要分层处理、案件涉及的文书材料，潘非琼都会把关。哪怕是几百页的审查报告，

潘非琼看过了还会改错别字和标点符号。部门里，大家有时会调侃潘哥批注的字有点“丑”，但大家都很认可，他的字一笔一画写得用力、端正，就像是他经办的案件一样扎扎实实。

部门里大案、要案开庭时，潘非琼也会在庭下观摩。由于庭审观众不允许录音录像记笔记，这个特别的“观众”便用脑子记下了所有需要提醒检察官注意的事项，在中午法官敲槌休庭时，飞快赶到检察官身边一一叮嘱，生怕自己忘记。

李莹说，也正因为他和大家和潘非琼关系好，在“领导”面前她们也不会端着，潘哥站旁边念叨，她们还拿着筷子抓紧时间吃饭。

“我们办的案子，潘哥都会很上心。他为我们的案子花费了大量精力，但从不会考虑会不会立功，也不去想会不会因为多说几句、多干一点日后会担责。他付出大量心血，只为了把案子办好，把好事，从来都没有私心。”李莹说。

“组织让干啥咱就干啥，干啥咱就全力干好”

在同事的印象里，潘非琼总是笑呵呵的，很幽默，一点儿也没有领导

记者手记

泪光中感悟潘非琼的“大爱”

潘非琼是个怎样的人？这是我采访前最好奇的问题。在他的大学同学回忆里，我看到的是一个青涩的法学生，虽然前路尚未清晰，但心中已经有了着要德恶扬善的朴素理想。他的同事们说，潘非琼工作时认真负责，生活中则很幽默，笑容不算帅气，却有着独特的感染力。他的爱人告诉我，潘非琼是家里的“主心骨”，一有时间他就会陪着家人，做锅包肉、烤小蛋糕，还会一起种菜养花……

尽管潘非琼已逝世两年有余，但大家聊起他时眼里总是闪着泪光，而那些湿润的回忆也帮我拼凑出一位检察英雄的形象——他并非完人，但他把能做到的事情都做到极致。采访结束时，我心中难免觉得遗憾，遗憾没能亲耳听他讲述自己对于检察工作的理解与热爱。但我也知道，他留下的宝贵工作经验，以及对检察事业那份炽热的热爱与敬畏之心，还在一代代检察官中传递，在每一个曾受他影响的人心中生根发芽。在全国检察机关深入践行新时代检察精神的当下，对潘非琼过往的“回顾”，自有特别的启示。

架子，用方言形容是“不隔路”“不隔眼”，意思是好相处、合群。

潘非琼平日里很爱开玩笑。李莹曾在填写某项文书时犯过小错，把应该分别填写的表格都填到了同一张表上。潘非琼知道后没有生气，而是笑着说：“你们‘80后’还挺为检察院省钱的！”

但在原则面前，潘非琼从不开玩笑。他办过一起贪污受贿案，案中嫌疑人家属尾随下班的潘非琼来到他家，将装在信封里的一沓现金扔下就走，而潘非琼急得鞋都没顾得上穿，光着脚跑到楼下，把钱退还。类似情况，潘非琼在办案工作中经常遇到，有的通过朋友，有的通过亲属找到他，都被他婉言拒绝。

李莹和潘非琼在同一间办公室工作多年，她说，所有来找潘哥的朋友，他们的谈话从没有避着她，潘哥和他们聊的内容，没什么见不得光。

潘非琼讲原则也可谓是不论亲疏。徐玖在抚顺市从事法律相关工作，从他们结婚时起，俩人就立下了规矩，在家里决不讨论案件，避免不必要的纠纷。潘非琼大学时期的好兄弟孙立民“吐槽”过，有次老潘带一起专案，办案地点离他家只有10分钟车程，但一年半的办案时间里，孙立民愣是约不上一顿饭。同样约不上饭的还有李莹的丈夫，在潘非琼到清原县检察院任检察长的时间里，同在清原县的他只去过办公室打了声招呼。这类“约不上饭”，一方面是潘非琼工作确实忙碌，另一方面也是避嫌。

潘非琼并非是很“富有”的人，也并不追求物质生活。

一件棕色夹克穿到袖口起皮，用的肩颈按摩仪表皮也都“飞”了。潘非琼换过多个办公室，但无一例外，都没有添置常见的字画。他说，屋里光是放法条和卷宗都不够，那些东西没必要。

而他一直保留的必要的物品，都和家有关。他的办公桌上一直摆放着儿子的一张照片，原本红色的塑料相框已经褪成粉白色。另一个办公室“元老”，是徐玖爷爷留下的一小盆兰花。而给这盆兰花浇水的，同样是个“年纪很大”的黄色塑料桶，桶也没个像样的把手，只有一根铁丝串起来，水要是打得满一点，一提铁丝桶就会变扁。

2021年，潘非琼被调到抚顺市最偏远、条件最艰苦的清原县检察院当检察长。这次调任前，潘非琼已经患有肾病多年。家里人担心他的身体扛不住，明确提出拒绝。孙立民也说：“整那么远去干啥？”但潘非琼还是毅然决然接下这个担子，“组织让干啥咱就干啥，干啥咱就全力干好”。

潘非琼到任前，清原县检察院队伍士气低迷、精神不振。他到任后，逐一找干警谈话，针对院里存在的问题逐个击破。仅半年时间，该院办案质量持续提升，并入围省级先进院评选资格名单。清原县检察院的变化让人欣喜，只是，在日复一日的操劳中，病魔也向潘非琼渐渐靠近。

2022年8月，连续高烧十几天的潘非琼倒下了，病情的迅速恶化也超出了所有人的预料。同年12月17日，年仅49岁的他因患白血病医治无效去世。2024年11月，人力资源社会保障部、最高人民法院追授潘非琼同志“全国模范检察官”称号。

“犯罪是无视法律，好比污染了水流；而不公正的裁判则是毁灭法律，好比污染了水源。”这是潘非琼上大学时在他第一本笔记本首页里抄录的名人名言。而在他20多年的检察工作生涯里，他也用实际行动时刻践行着自己的检察理想，在每一个岗位上发光发热，守护着公平正义的“水源”。

外国友人说检察



唐瑞

雾网是一种由极细网丝制成的捕鸟工具，隐蔽性极强，鸟类一旦被雾网缠绕很难逃脱。

□本报记者 闫晶晶

春节前，最高人民法院公益诉讼检察厅收到一封感谢信。这封信来自国际鸟盟全球咨询小组成员、东方鸟会中国联合代表唐瑞，信中写道：“检察官们的发言如此令人鼓舞，毫不夸张地说，你们的行动或将拯救数百万野生鸟类的生命。”

中国检察机关缘何赢得唐瑞如此高的赞誉？1月18日，国际鸟盟召开以“亚洲候鸟保护和雾网治理”为主题的线上研讨会，中国最高人民法院公益诉讼检察厅有关人员受邀参加会议，并分享了中国检察机关在保护候鸟、治理雾网方面的实践经验和成效。此次分享，不仅展现了中国检察机关在生态保护领域的积极作为，也为全球候鸟保护事业提供了中国智慧和方案。

雾网是一种由极细网丝制成的捕鸟工具，隐蔽性极强，鸟类一旦被雾网缠绕很难逃脱。2023年5月1日起施行的野生动物保护法明确将“捕鸟网”列入禁止使用的猎捕工具以来，最高检在北京、上海、浙江、山东等地部署线上线下合力整治生产、销售、使用雾网等捕鸟网的违法情形。2月10日，面向国际发行的英文时政新闻周刊《北京周报》以“中国检察机关如何帮助候鸟”为题，详细报道了各地检察机关的实践。

检察机关督促大型互联网平台加强管理，开展“绿网计划”。记者在平台搜索“捕鸟网”等关键词时，网页会自动跳转到“绿网计划”页面。页面赫然显示着有关野生动物保护的法律法规以及濒危物种生存现状等内容。截至目前，已有近2000万次非正常搜索被引导至“绿网计划”页面。

“被雾网捕杀的野生鸟类数量惊人，已成为地区生物多样性不断丧失的关键因素。中国检察机关已积极介入这一问题，并采取了预防性、系统性和协调性的综合措施推动问题的解决。通过技术手段，让电商平台向搜索雾网的人弹出警告信息，就是一个极具意义的良好开端。”唐瑞表示，正是基于检察机关切实有效的行动，自己对候鸟保护的未来越充满信心。

2024年以来，上海市长宁区检察院持续就野生动物保护相关责任与电商平台保持密切沟通，建议加强对相关产品的日常监管力度。对此，相关电商平台采取了一系列有力监管措施：商品上架审核阶段，设置商品前置拦截，即对商品信息中描述为“捕鸟网”的产品禁止上架、对黑色且网线较细的防鸟网等产品禁止上架；对相关搜索及时提示法律风险等等。

对于下一步工作，唐瑞提到了推动制定鸟网标准等。在这方面，长宁区检察院早已行动起来，已向上海市绿化和市容管理局执法处资深执法人员、鸟类专家等进行了专业咨询。专家从鸟网颜色、网丝直径、编织结构等方面给出了区分捕鸟网和防鸟网的建议，以便保护鸟类的同时，也兼顾农民使用防鸟网保护农作物的合法利益。

“捕鸟网缺乏明确的法律规范与标准，是目前最大的监管难点。不论是平台企业还是专家都呼吁出台相关治理法规和标准，以此进一步丰富、完善风控模型与监管效果。”长宁区检察院公益诉讼检察部门负责人叶兰君说，建议相关部门针对防鸟网与捕鸟网尽快制定认定技术标准，以此推动生态保护与农业生产保护之间实现平衡。

“只有考虑到农民的利益，解决方案才具有可持续性。”唐瑞说。2月18日，上海市崇明区检察院组织召开的“世界自然遗产地周边候鸟保护和雾网治理”专家研讨会上专门探讨了农业生产中使用防鸟网对鸟类的危害问题。会议认为，农户拉网保护农作物具有正当性，但客观上可能对鸟类造成伤害。解决这一问题的关键在于政府加大管理力度，制定网具标准，加强使用监管，建立补偿机制，以减轻农户的经济负担。

人与自然的矛盾自古存在，寻求人与自然和谐共生任重道远，而以营利为目的的非法猎捕将会面临严厉处罚。2024年，浙江省平湖市检察院办理了一起非法猎捕野生鸟类刑附带民事公益诉讼案，在案发地进行了公开审理，参加庭审的还有当地村民。该案中，王某等人采用夜间照明行猎方式非法猎捕野生鸟类共计75只，被当场查获。75只野生鸟类均为国家保护的重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物。

除了刑事处罚，平湖市检察院还提起了刑事附带民事公益诉讼，请求判令王某、王某等人赔偿国家野生动物资源损失等。针对案件中暴露出的张网捕鸟违法行为，平湖市检察院及时与野生动物保护主管部门沟通对接，推动开展鸟类保护巡查巡护活动327次，清理捕鸟网300余具。

候鸟连接你我，也连接着地球的每一个角落。中国地处世界候鸟南北、东西迁徙通道较为关键的位置，每年从中国过境候鸟的种类和数量占迁徙候鸟的20%至25%。最高检公益诉讼检察厅副厅长邱景辉表示，中国检察机关愿意学习借鉴其他国家和地区相关经验，加强国际交流合作，共同守护人类共有的候鸟等野生动物资源，促进人与自然和谐共生。

网络研讨会结束后，唐瑞收到了几封来自世界各地的电子邮件。他说，许多人对中国检察官在这一问题上的行动感到惊喜和印象深刻。国际鸟盟已将此次研讨会成果摘要分享给120多个国家的合作伙伴，中国检察机关的卓越贡献和坚定承诺正通过这一国际平台得到广泛传播，其声音在全球生态保护领域愈发清晰而有力。

治理「雾网」，候鸟迁徙无碍

保护候鸟的中国检察方案正在被全世界「听到」

检察亮点融视角

踏上寻色之旅，国之瑰宝重现“盛装”



为迎接全国两会，一体学思践悟习近平法治思想和习近平文化思想，结合3月1日新修订的文物保护法正式施行，最高检新媒体携手河南博物院、洛阳博物馆等多家单位，推出重磅系列策划《AI融景》踏上寻色之旅，国之瑰宝重现“盛装”！《绘国风华》。该作品立足于新时代文化强国建设，围绕当下“国风”“博物馆”热潮，选取国之瑰宝“唐小俑”为主角，以寻色之旅为主线，多角度展示检察机关保护文物和文化遗产的足迹，赓续千年文脉，为高质量发展注入文化力量。（曹伟琼 张苏茜）